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Precum se ştie, proprietatea asupra mijloacelor de producţie con
stituie elementul hotărîtor al relaţiilor de producţie. Prin urmare, cunoaş
terea temeinică. a relaţiilor de producţie dintr-o anumită epocă, precum 
şi a legii economice fundamentale care, exprimă ansamblul acestora, ne
cesită în prealabil studierea relaţiilor de proprietate. 

Pornind de la considerentul arătat, într-un studiu publicat nu de 
mult am încercat să determinăm formele de proprietate din ţara noastră. 
de pe la începutul perioadei de trecere la feudalism1• Continuînd cerce
tările în acest domeniu, în lucrarea de faţă vom căuta să contribuim la 
elucidarea formelor de proprietate din cadrul obştilor săteşti ale epocii 
feudale timpurii din Transilvania, folosindu-ne în acest scop de rezultatele 
analizei sociologice şi paleoetnografice a unor necropole din secolele 
IX -XI. 

* 
Cu ocazia publicării analizei necropolelor din secolul al Xi-lea de 

la Moldoveneşti şi Hunedoara2 am arătat că în cadrul acestora, mormin
tele alcătuiau grupuri familiale dispuse în şiruri paralele. La Moldoveneşti 
s-a dezvelit un astfel de şir, iar de la Hunedoara cunoaştem două şiruri 
complete şi cîteva morminte aparţinătoare unor şiruri învecinate. Fie
care şir era folosit în comun de mai multe familii, în majoritatea lor, in
dividuale. Familiile care se înmormîntau într-un şir constituiau negreşit 
o comunitate. Aceste comunităţi de la Moldoveneşti şi Hunedoara se pot 
identifica din punct de vedere organizatoric cu decuriile atestate docu-

1 G. Bak6, Probleme privind unitatea economicd şi  organizatoricd de bazd, precum ş i 
formele de proprietate din /ara noastră tn secolul I V  e.n. , ln Cumidava, II,  Braşov, 1968, p .  
27-42.  

2 G. Bak6, Despre structura sociald a popula/iei din epoca feudald timpurie de  la 
,lfoldoveneşli, ln SCJ V, 20, 1969, 2, p,  337- 342, şi fig. 1 - 2.  

SCIV, tomul 23,  nr .  1 ,  Bucureşli, 1972, p. 83 - 9 1 .  
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mentar, respectiv, în privinţa caracterului, cu cetele 'de neam cunoscute 
pe cale etnografică. Identitatea dintre decurie şi ceata de neam nu este 
de loc surprinzătoare. Datele istorice existente dovedesc că majoritatea 
decu.riilor din epoca feuda.Iă t impurie erau nu unităţi create artificial, 
ci comunităţi ale societăţii născute pe cale naturală. De exemplu, cu pri
vire la vechile cătune din Ciuc, numite decurii (tizesek), am demonstrat 
încă mai de mult că iniţial erau aşezări ale unor mari comunităţi famili
ale3. Aşadar, în cazul acesta decuria era de fapt marea comunitate fa
milială. 

Un sistem de organizare similar celui arătat mai sus întîlnim şi 
în necropola feudală timpurie de la Vărşand4• Deşi nici aceasta nu a fost 
dezvelită în întregime, totuşi săpăturile din 1949 arată clar că mormin
tele alcătuiau şi aici grupuri familiale dispuse în şiruri arcuite (după 
configuraţia terenului) .  Şanţurile principale din 1949 an secţionat trei 
şiruri situate astfel : 1. pe panta movilei centrale a aşezării din epoca 
bronzului ; 2. pe panta interioară a „inelului" înconjurător ; 3. pe panta 
exterioară a „inelului" amintit. În şirul al treilea au fost dezvelite parţial 
trei grupuri de morminte aşezate pe direcţia SSY-NNE în ordinea cro
nologică (fig. 1 ) .  în comparaţie cu necropola de la Moldoveneşti grupurile 
menţionate se pot data în felul următor : I, caracterizat prin lipsa mone
delor şi prin practicarea înmormîntării cu cal, datează din jurul anului 
1 OOO ; II, lipsit de monede dar şi de înmormîntarea cu cal, este contem
poran fazei I-Moldoveneşti (primele decenii ale secolului al XI-lea) ; 
III, caracterizat prin apariţia unei monede (din nefericire nedetermina 
bilă) aparţine fazei II-Moldoveneşti (1030 -1060) .  Caracterul grupurilor 
şi succesiunea lor cronologică denotă că ele reprezintă trei generaţii con
secutive ale unei mari comunităţi familiale. 

Pe baza exemplelor de care dispunem putem afirma că sistemul de 
organizare identificat în cazul necropolelor prezentate era larg întrebuin
ţat în Transilvania, avînd aici o tradiţie mai veche. 

Astfel, după cum a stabilit Kurt Horedt, şi în necropola birituală 
din secolele IX -X de la Mediaş mormintele se aflau în şiruri paralele 
distanţate, orientate pe direcţia NNV-SSE.5 Aici cunoaştem două şiruri 
dezvelite în bună parte, precum şi un mormînt aparţinător, probabil, 
unui al treilea şir (fig. 2 ) .  În cadrul şirurilor se observă bine gruparea 
mormintelor în funcţie de familiile individuale 6• Privitor la extinderea 
înmormîntărilor este grăitor faptul că mormintele cele mai noi (M. 1 şi 
M. 16,  cu vase avînd ştampilă de fund şi buza e-rnluată)i se aflau la unul 
din capetele şirurilor respective. Aşadar înmormîntările progresau de 
la un capăt la celălalt al şirurilor, întocmai ca la l\foldoYeneşti, Hunedoara 
şi Vărşand. Avînd în vedere numărul şi poziţia mormintelor din şirul cen-

a G. Bak6, Evoluţia sociald şi economică a secuilor ln secolele XIII - X L  în SA I, 
II, 1957, p.  42-43. 

4 D. Popescu, Cerceldri arheologice ln Transilvania (II) ,  in Materiale, II ,  1956, p. 103-
1 06 ,  1 24 - 143, 146 - 152. 

6 K. Horedt, Un cimitir din secolele IX - X la Mediaş, in Studia Fniversilalis Babeş
Bolyai, Ser. Hist., 1965, 2, p. 7 - 23. 

8 lnmormlntări ale unor familii individuale reprezintă probabil grupurile formate 
din : M. 5 şi M. 9 ;  M. 1 4 - 16.  

1 K. Horedt, op. ci l . ,  p. 1 2  şi p .  19, fig. 7/4. 
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tra.l ( în mai mare mă.sură cunoscut) credem că şirurile de la Mediaş erau 
folosite de cîte o mare comunitate familială, în decurs de aproximativ 
două generaţii, adică 50 -60 de ani .  

"Cn sistem de  organizare asemănător în privinţa formei, dar net deo
sebit din punctul de wdere al semnificaţiei sociologice, se constată în 
necropola de la Ciumbrud. 
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Fig. 1 .  - Planul analitic al secţiunii şirului al treilea 
de la Yărşand (intocmit pe baza planului şi a datelor 

publicate de Dorin Popescu) : 
J, grupuri de morminte reprezentind generaţiile consecutive a]e 
unei lllRri comunltA.ţi famlllale : 2. morminte de copil ; 3, fn· 

mormintare cu oase de cal şi harnaşament : 4, monedă. 

Cu ocazia săpăturilor din 1957 au fost dezvelite la Ciumbrud, pe 
panta. dintre terasa inferioară şi cea superioară a Mureşului, mormintele 
unei necropole clin prima jumătate a secolului al X-lea. Tot atunci a fost 
salvat inventarul unor morminte contemporane, distruse de excavaţii, 
stabilindu-se şi locul lor precis în cadrul necropolei8• Săpăturile de verificare 
din anul următor au demonstrat că. în locul respectiv înmormîntă.rile nu 
depăşeau limitele indicate de mormintele cunoscute9, acestea constituind 

8 A. Dankanits şi I. Ferenczi, Săpăturile de la Ciumbrud, în Materiale, VI, 1959, p. 
605 - 615.  

9 I. Fercnczi, Săpăturile de  salvare de la  Ciumbrud, ln Materiale, VII, 1 961, p. 191- 199 
şi 1 92,  fig. 1 .  
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deci o necropolă compactă10, corespunzătoare cerinţelor analizei socio
logice, paleoetnografice. 

Examinînd planul necropolei (fig. 3 )  observăm că mormintele al
cătuiau şapte zone orientate pe direcţia NNE-SSV. Zonele notate de noi 
cu B-F cuprindeau cite două grupuri de morminte. În schimb zona A 
avea numai un grup, iar zona G doar un singur mormînt. 

Grupurile prezintă două variante : I, caracterizată prin frecvenţa 
cerceilor de tip Stare Mesto (B1 -F1) ;  II, lipsită de cerceii aparţinători 
tipului amintit (A, B2-F2, G). în zonele B - F întilnim cite un grup din 
ambele variante. Mormintele zonelor A şi G aparţin toate variantei II. 
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Fig. 2 .  - Planul analitic al zonei dezvelite din necropola de Ia Mediaş (întocmit după 
planul şi datele publicate de K. Horedt) : 

1. morminte de Incineraţie ; 2. morminte de lnhumat(e ; 3, morminte de lnclneralle cu lnventa.r ma.I nou ; 
4. vae de ofrandlL ; 5. elrurl de inmormlnta.re a.le unor mari comunltll.\l famlllale ; 6. marginea presupuelL a 

necropolei. 

Raportul cronologic dintre cele două variante este indicat cel mai 
clar de zona C, unde după mărturia inelelor de păr din M. 32, grupul 
variantei II era negreşit mai nou decit grupul cu cercei de tip Stare �Iesto. 

întrucit durata înmormîntărilor nu depăşea 50- 60 de ani, grupurile 
din zonele B -F, aparţinătoare celor două variante, reprezintă două ge
neraţii consecutive ale unor familii. În ceea ce priveşte zonele A şi G, 
cuprinzînd numai morminte ale V'ariantei II, acestea se pot atribui unor 
familii înroite în vremea generaţiei a doua. De menţionat că în zona D 
apare pe lîngă cele două grupuri şi un mormînt izolat, situat la capătul 
mai vechi, care provine pe semne de la un membru virstnic al generaţiei 
anterioare. 

10 Se pare că Ia Ciumbrud existau mai multe (2 - 3) cimilire feudale timpurii, de dimen
siuni mici. Un al doilea cimitir feudal timpuriu se afla, eventual, pe terasa inferioară a Mure
ş ului (privitor la mormintele descoperite aici : A. Dankanits şi I. Ferenczi, op. cit. , p. 610). 
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Fig. 3. - Planul analitic al necro
polei de la Ciumbrud (lntocmit 
după planul şi datele publicate 
de A. Dankanits şi I. Ferenczi) : 
1, m1u11lnea ei:oa.vaUnnll la. da.ta. efec
tu!Lrll slLplLturllor; 2, morminte distruse 
Ina.Iote de slLplLturl ; a, morminte de 
copil ; 4. cercel de tip Stare Mesto ; 
li, aone fa.mJllale de lnmormlnta.re ; 

6, 1eneratn. 
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Caracterul grupurilor arată că ele aparţineau cu precădere unor 
familii individuale. Sumai în cîteva cazuri întîlnim grupuri cu mai multe 
morminte de adulţi (de ex. grupurile C1 şi E2) .  în cazul acestora trebuie 
să avem de-a face cu decedarea unor flăcăi şi a unor fete nemăritate, 
care trăiau în casa părintească. Deoarece şi majoritatea grupurilor ge
neraţiei a doua provin tot de la familii individuale rămîne evident că 
atunci cînd existau mai mulţi fraţi, numai unul dintre ei moştenea casa 
părintească şi locul de înmormîntare familial, ceilalţi întemeindu-şi după 
căsătorie cămine proprii şi primind locuri de înmormîntare aparte în ca
drul necropolei. unor astfel de familii, înroite în vremea generaţiei a doua, 
aparţineau desigur zonele A şi G. 

* 
După ce am prezentat sistemul organizării necropolelor care ne 

servesc ca bază de cercetare trecem la examinarea formelor de proprie
tate oglindite în acesta. 

Din cele arătate rezultă că în necropolele feudale timpurii de la 
Mediaş, Vărşand, �foldoveneşti şi Hunedoara avem de-a face cu loturi 
de înmormîntare ale unor mari comunităţi familiale sau cete de neam. 
La :Moldoveneşti şi Hunedoara cetele de neam alcătuiau, din punct de 
vedere organizatoric, cîte o decurie. Din zece astfel de decurii, adică cete 
de neam, se compunea centurionatul. 

În ceea ce priveşte marea comunitate familială., se ştie că aceasta 
era o unitate economică bazată pe proprietatea comună asupra pămîn
tului. De asemenea datele istorice şi exemplele etnografice dovedesc că 
şi cetele de neam ca şi decuriile din epoca feudală constituiau comunităţi 
de proprietate. De exemplu, privitor la cetele de neam din satele devăl
maşe româneşti ştim că ele erau subdivizii ale obştii, unităţi de stăpînire 
mai restrînsă a loturilor de pămînt care le reveneau din hotarul satului 
posedat în devălmă.şie de întreaga obşte11• Şi decuriile medievale din Cluj 
aveau în comun pă.mînturi care se împărţeau periodic familiilor spre cul
tivare12. Această formă decurială a proprietăţii colective asupra pămîn
tului exista şi în alte localităţi din Transilvania. 

Un alt fapt semnificativ este că marile comunită.ţi familiale, cetele 
de neam şi decuriile cunoscute pe cale etnografică, aveau şi în cimitire 
loturi de înmormîntare proprii13• Mărturiile privitoare la aceste loturi 
vorbesc nu de un drept de proprietate al familiilor individuale, ci doar 
de dreptul lor de folosinţă. Fenomenul este firesc, deoarece în vremea 
parcelării acestor cimitire, în satele respective era încă. în vig.pare proprie
tatea colectivă asupra pămîntului şi, prin u.rmare, loturile de înmormîn
tare erau împărţite de obşte nu familiilor individuale, ci marilor comuni
tăţi familiale, cetelor de neam, respectiv decuriilor. 

11 P. P. Panaitescu, Obştea ţărănească in Ţara Romdnească şi .Woldova. Orlnduirea 
feudală, Bucureşti, 1964, p. 50. 

12 G. Vâmszl'r, Szakadcil, Cluj, 1940, p. 20. 
13 Henri H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe romdneşli, I I, Bucureşti, 1959, 

p. 147 - 151 .  Vezi şi Gy. L aszlo, A honfoglal6 magyar ntp elete, Budapesta, 1944, p. 214 ; 
idem, Eludes archeologiques sur l'hisloire de la socifte des avars, ln ArchHung, XXXIV, 1955, 
p. 88, şi prefaţa lui J. Harmatta Ia aceeaşi lucrare, p. 1 1 .  
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Din comparaţie se deRprinde deci clar că şi forma proprietăţii lo
turilor de înmormîntare identificată în necropolele feudale timpurii de 
la Mediaş, Vărşand, )foldoveneşti şi Hunedoara pledează pentru proprie
tatea comună asupra pămîntului. ARtfel este evident că aceste obşti să 
teşti aveau în devălmăşie tot hotarul aparţinător, solul de cultură fiind 
împărţit periodic spre folosinţă unităţilor economice din cadrul lor. 

Sistemul organizării necropolelor amintite, cel puţin la Moldove
neşti şi Hunedoara, arată că aici a avut loc separarea unei bune părţi 
a familiilor individuale şi transformarea lor în unităţ.i de producţ.ie aparte. 
Ca dovadă (printre altele) ,  în cadrul decuriei de la Moldoveneşti întîlnim 
două nuclee deosebite ale societăţii, marea familie şi familia individuală14, 
care cu greu s-ar putea integra într-o unitate de producţie compactă. Prin 
urmare este de presupus că la aceste obşti săteşti loturile decuriilor, pri
mite din hotarul posedat în devălmăşie, se împărţeau spre cultivare fa
miliilor. Dat fiind însă faptul că alături de familiile individuale exista 
încă şi marea familie, împărţirea loturilor trebuie Ră fi avut loc fie în 
funcţie de numărul familiilor pereche din cadrul decuriei, fie în raport cu 
numărul membrilor activi. Spre această concluzie ne conduc şi mărtu
riile unui act din anii 1202 -1203, în care sînt enumeraţi nu numai capii 
familiilor de iobagi, ci şi membrii activi aparţinători, menţionîndu-se 
în mod repetat că, dacă se măreşte numărul lor, trebuie să li se Îlunul
ţească şi sorţile1s. 

Desigur trecerea la cultivarea pămînturilor de către familiile in
dividuale a avut consecinţe economice şi sociale importante. Pe de o 
parte, ea a imprimat producţiei forme individuale, care erau în contra
dicţie cu relaţiile de proprietate colectivă. Pe de altă parte, atră.gînd după 
sine însuşirea privată a roadelor pămîntului, a promovat diferenţierea 
economică-socială, ceea ce a dat naştere unor conflicte de interes în sînul 
obştii. Toate acestea au subminat apoi temeliile economice şi sociale ale 
obştii devălmaşe, ducînd, în prima etapă, la transformarea solului de cul
tură în proprietate privatăl6• 

Existenţa proprietăţii private asupra pămîntului la unele obştii 
săteşti ale epocii feudale timpurii din Transilvania este demonstrată de 
necropola de la Ciumbrud. 

Spre deosebire de situaţia constatată în cadrul necropolelor de la 
Mediaş ,  Vărşand, Moldoveneşti şi Hunedoara, la Ciumbrud loturile de 
înmormîntare se aflau în proprietatea familiilor individuale, fiind moş
tenite de băieţii cărora le reveneau căminele părinteşti. Această formă de 
proprietate şi de moştenire a loturilor de înmormîntare îşi găseşte analogie 
perfectă la grecii antici. Bunăoară, este cunoscut că la grecii antici din 
vremea lui Demostene, adică după răspîndirea proprietăţii private, casa 
:părintească, pămîntul şi lotul de înmormîntare familial erau moştenite 
de primogenitul masculin. Restul fraţilor îşi întemeiau, după căsătorie, 
cămine proprii şi căutau să intre în posesia :pămîntului necesar pe diferite 
căi 17• 

1' G. Bako, op. cil . ,  în SCI V, 20, 1969, 2, p.  339- 340. 
15 Documente privind istoria Romdniei, C. Transilvania, voi. I, 195 1 ,  p. 23 -27. 
1• K. Marx-F. Engels, Opere, vol. 19, Edit. politică, Bucureşti, 1 964, p.  420- 430. 
17 F. Coulanges, _4.z 6kori kozseg, Budapesta, 1 883 (traducere din lb. franceză de A. 

Barlal), p.  1 1 1 - 1 12. 
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Analogia dovedeşte deci, că şi la Ciumbrud exista proprietatea 
privată asupra pămîntului, adică solul de cultură se afla în proprietatea 
privată a familiilor individuale, restul teritoriului (păşunile, pădurile, 
apele etc. ) continuînd să constituie proprietatea colectivă a întregii obşti. 
În cazul mai multor fraţi, loturile familiale se moşteneau numai de unul 
dintre ei, ceilalţi primind din partea obştii, după căsătorie, terenuri pro
prii, care în urma desţelenirii deveneau proprietatea lor privată,18. Cînd 
părinţii nu aveau decît fete, casa, pămîntul şi lotul de înmormîntare se 
moşteneau probabil de una dintre ele, declarată „fată-băiat",  şi intrau 
în posesia soţului ei, care „se ginerea pe curtem9• 

Fenomenele oglindite în necropola de la Ciumbrud au fireşte o 
mare semnificaţie social-istorică. Precum se ştie, apariţia şi, mai cu seamă, 
generalizarea familiei individuale ca celulă economică de bază a societăţii 
au avut loc în perioada de naştere a societăţii cu clase. De asemenea, 
este cunoscut şi faptul că separarea familiilor individuale şi transformarea. 
lor în unităţi economice de bază s-a petrecut concomitent cu apariţia 
proprietăţii private, care era o premisă esenţială. a naşterii societăţii îm
părţite în clase antagoniste20• 

* 
în încheiere subliniem că datorită numărului deocamdată redus al 

necropolelor feudale timpurii corespunzătoare analizei, lucrarea noastră 
rămîne doar o încercare. Totuşi sperăm că rezultatele obţinute ne vor duce 
mai aproape de cunoaşterea formelor de proprietate ale epocii feudale 
timpurii, putînd servi ca bază pentru cercetările viitoare mai ample. 

DIE WIDERSPIEGELUNG DER EIGENTUMSFORMEN 
IN EINIGEN FRthIFEUDALEN FRIEDHOFEN 

AUS SIEBENBttRGEN 

ZUSAMMENFASSUNG 

In vorliegender Arbeit stellt sich Verfasser die Aufgabe, die Ei
gentumsformen der Dorfgemeinschaften Siebenbiirgens in der friihfeu
dalen Epoche zu studieren. Zu diesem Zweck werden die Ergebnisse 
der soziologischen und palăoethnographischen Analysen einiger Gra
berfelder des 9. - 11.  Jh. beniitzt. 

Auf Grund der Analysenergebnisse der friihfeudalen Grăberfelder 
von Mediaş, Vărşand, Moldoveneşti, Hunedoara und Ciumbrud, gelangt 
man zur SchluOfolgerung, da.13 das Organisierungssystem der Graber-

18 Pe baza materialului arheologic nu putem stabili care dintre fraţi era moştenitorul. 
Menţionăm lnsă, că la românii din epoca feudală, gospodăria se moştenea de băiatul cel mai 
mic : Henri H. Stahl, op. cil., p. 151 .  

18 Privitor la acest obicei ln ţara noastră cf. G. Bak6, op. cit., tn  SAi, II ,  1957, p. 50 ; 
Henri H. Stahl, op. cit., p. 125. 

20 K. Marx-F. Engels, Opere, voi. 21, Edit. politică, Bucureşti, 1965, p. 64, 67, 68, 
1 59.  
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felder auch eine Widerspiegelung der in den betreffenden Dorfgemein
schaften herrschenden Eigentumsformen ist. Somit sprechen die ersten 
vier Graberfelder ftir das Vorhandensein des Gemeineigentums wahrend 
das fiinfte Graberfeld ein Beispiel des Vorhandensein des Privateigen
tums ist. Gleichzeitig wird auf Grund obenangefiihrter Analysen unter
strichen, daB bei manchen Gemeinden, (zum Beispiel Moldoveneşti und 
Hunedoara), der Gemeinbesitz des Bodens zusammen mit der individuel
len Produktionsform anzutreffen ist. 

ERKLĂRUNG DER ABBILDUNGEN 

Abb. 1. - Der analytische GrundriLl der Sektion der dritten Reihe von Vărşand (nach 
dem von Dorin Popescu publizierten GrundriB und den Daten) : J, Grăbergruppen welche die 
aufeinanderfolgenden Generationen einer groLlen Familiengemeinschaft darstellen ; 2, Kinder
grăber ; 3, Bestattung mit Pferdeknochen und Zaumzeug ; 4, Miinze. 

Abb. 2. - Der analytische GrundriLl der freigelegten Zone im Grăberfeld von Mediaş 
(nach dem von K. Horedt publizierten GrundriLl und den Daten) : 1, Brandgriiber ; 2, Ske
lettgriiber ;  3, Brandgrăber mit neueren Beigaben ; 4, Opfergefii.11 ; S, Reihengrăber einiger 
groLler Familiengemeinschaften ;  6, die angenommene Grenze des Grăberfeldes. 

Abb. 3. - Der analytische GrundriLl des Grăberfeldes von Ciumbrud (nach dem von 
A. Dankanits und I. Ferenczi publizierten GrundriLl und den Daten) : J, Der Rand der Boden
aushebung zur Zeit der Ausgrabungen ;  2, Vor Beginn der Ausgrabungen zerstorte Griiber ; 
3, Kindergrăber ; 4, Ohrringe vom Typus Stare-Mesto ; S, Zonen von Familienbestattungen ; 
6, Generationen. 
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